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SKRIFTLIGT SPØRGSMÅL

Til de nordiske regeringer

Skriftligt spørgsmål
om Nordisk Råds anbefalinger om
rygmarvsskade

Fremskridt inden for intensiv behandling har resulteret i at flere overlever
ulykker og dermed overlever flere med rygmarvsskader. General
fremgang inden for sundhedssektoren har ført til at individer som lider af
rygmarvsskader kan forvendte samme livsvarighed som andre
mennesker. I de sidste årtier er der blevet gjort store fremskridt inden for
lægevidenskaben, bl.a. inden for cancer-, hjerte- og øjnemedicin, men
samtidigt har der ikke været tilsvarende fremskridt for medicinsk
behandling af rygmarvsskader.

I 2010 vedtog Nordisk Råd rekommandation til de nordiske regeringer „at
oprette en arbejdsgruppe af læger og forskere med specialist viden om
rygmarvsskader med det formål at samle information og udarbejde en
rapport med oversigt over nordisk og anden forskning af og
behandlingsformer for rygmarvsskader, og stille forslag om hvordan
forskning og behandling af rygmarvsskader kan forbedre.“

Nordisk ministerråd har under Islands formandskab i 2014 bland andet
organiseret et nordisk ekspertmøde om forskning, forebyggelse,
behandling og rehabilitering af rygmarvsskader. Det har ledt til planer om
forstærket samarbejde mellem de deltagende lande omkring forskning og
løsninger. De to højest prioriterede punkter som fremkom på mødet var
behovet for forstærkede databaser om rygmarvskader samt oprettelse af
tværfaglig og tværsektoriel klinik hvor nytænkning og nyskabelse kan
føres ud i livet under kontrollerede vilkår med patienter.

I programmet Holdbar Nordisk Velfærd indgår projektet ”Nordisk
samarbejde om højt specialiseret behandling”, hvor der er
gennemført et pilotprojekt om nordisk kvalitetsregister for
rygmarvsskader, som forventedes at være klar til anvendelse i
sluttet av 2015.

På denne baggrund bedes de nordiske regeringer redegøre hvilke planer
de har for yderligere samarbejde om rygmarvsskader, ikke mindst i
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forholdene til FN‘s erklæring om nye verdensmål for bæredygtig udvikling
og mere specifiskt Artikel 26 som siger: ”Vi er forpligtet til forebyggelse
og behandling af ikke-smitsomme sygdomme, herunder adfærdsmæssige,
udviklingsmæssige og neurologiske sygdomme, som udgør en stor
udfordring for en bæredygtig udvikling.”

Reykjavik, den 6. juli 2016

Ólína Kjerúlf Þorvarðardóttir (A)


